



中国古代虽然没有植树节，植树造林的传统却早已有之。从春秋时期开始，就有关于植树的记载。在如今的一些著名旅游景点，我们还能看到古人种植并生长至今的古树，如5000年树龄的黄帝手植柏、仓颉手植柏，2600年的老子手植银杏，1300年的李白手植银杏等。

疏通民意、引进稻种、整编秧歌，当然也少不了植树造林。

在北方的树木中，苏东坡最喜槐树，这种树木质坚实，枝叶茂盛，夏季花香满园，清雅宜人，严冬季节耐寒抗雪。苏轼曾有《槐》诗云：“忆我初来时，草木向衰歇。高槐虽经秋，晚蝉犹抱叶。淹留未云几，离离见疏莢。栖鸦寒不去，哀叫饱啄雪。破巢带空枝，疏影挂残月。岂无两翅羽，伴我此愁绝。”

正因为苏轼喜爱槐树，他在定州文庙前院亲手栽种了两棵槐树。这两棵槐树东西并立，历经近千年而不衰，被称为“东坡双槐”。春夏时节，枝繁叶茂、浓荫蔽日，茂密的树冠直径都在10米开外，似两个巨大的绿色伞盖，阵阵槐花清香时而袭来。居东者树根凸露，如巨大的龙爪匍匐于地，躯干粗大，五六个人手拉手不能合围。居西者躯干分裂成板条状的两部分各向东西，中空，七八岁的小孩在里面可卧可立。《定州志》记载，“东者葱郁如舞凤”，“西者虬枝如神龙”，因此又叫“龙凤双槐”。

2014年国家森防总站在全国范围内开展了“美丽中国——人文古树保健行动”。按照“外观形象奇特、历史积淀厚重、应用前景广阔”的标准，从征集的众多古树中遴选100株，作为国家级人文古树保健对象。“东坡双槐”成功入选“中华人文古树保护名录”。

### 植松三万悼爱妻

元祐元年(1086)，苏轼回京任翰林学士知制诰。他的朋友贾讷也将到他的故乡眉州做官，苏轼作诗《送贾讷倅眉》：“老翁山下玉渊回，手植青松三万栽。父老得书知我在，小轩临水为君开。试看一一龙蛇活，更听萧萧风雨哀。便与甘棠同不剪，苍髯白甲待归来。”

诗中提到的“老翁山”即是苏洵与程夫人的墓地所在，苏轼的亡妻王弗也葬于此。苏轼委托贾讷看顾父母、妻子坟园和问候家乡父老，对故土的眷恋之情跃然纸上。“手植青松三万栽”正是20年前安葬亡妻王弗时所栽，此时应该是枝干盘曲，郁郁葱葱，发出阵阵松涛了。

至和元年(1054)，十八岁的苏轼与年方十六的王弗结婚。王弗贤德温淑，侍亲甚孝，是苏轼的贤内助。二人婚后情深意笃，恩爱有加。王弗在治平二年(1065)卒于京师开封，葬于眉州东北彭山县安镇乡可龙里，距苏洵夫妇墓西北八步。王弗去世，对苏轼是巨大的身心打击，成为一生之痛。苏轼满含深情撰写《亡妻王氏墓志铭》，表达了自己失去爱妻和贤内助的深切悲痛。他在结尾感叹：“呜呼哀哉！余永无所依怙。君虽没，其有与为妇何伤乎？呜呼哀哉！”心情沉重的苏轼为纪念亡妻，在墓地的山岗上栽植松树三万株。“三万株”虽是虚指，也可见苏轼在山上栽植松树规模之大，松柏青翠满山岗，表达了他对妻子深深的思念之情，寄托着浓浓的哀思。

熙宁八年(1075)，苏轼来到密州任太守，这一年正月二十，一个冷清孤寂之夜，他梦见了爱妻王弗和山岗上茂密的松树。醒后，苏轼回想梦景，往日与妻子恩爱的情形历历在目，他不禁泪湿衣襟，写下了千古传诵的悼亡词《江城子》。此词情意缠绵，字字血泪，表现了绵绵不尽的哀伤和思念。词的下阙记述梦境，抒发了苏轼对亡妻执着不舍的深情：“夜来幽梦忽还乡，小轩窗，正梳妆。相顾无言，唯有泪千行。料得年年断肠处：明月夜，短松岗。”全词思致委婉，境界层出，情调凄凉哀婉，成为悼亡诗词的绝唱。

### 西湖苏堤春晓

元祐四年(1089)，苏轼任杭州太守，这是他第二次来杭州任职，与上次不同，这次是杭州的“一把手”。可是苏轼刚到任，就遇上杭州大旱，饥馑瘟疫一起发生。苏轼向朝廷请求，减免本路上供米三分之一，又得到赐给剃度和尚的度牒，换成大米来救济饥饿的百姓。此时的西湖由于长期得不到治理，杂草丛生，湖水干枯，葑田已占西湖之半，生态环境严重恶化。上任第二年，苏轼上书朝廷，要求疏浚西湖。凭着朝廷给他的100道僧人“度牒”，采用以工代赈的方法募民开湖，花了20多万人工清除湖中杂草，挖走淤泥，并废物利用，用杂草和淤泥筑起了一条长堤。《宋史·苏轼传》记载：“堤成，植芙蓉、杨柳其上，望之如画图，杭人名为‘苏公堤’。”

苏堤南起南屏山麓，北到栖霞岭下，全长近三公里。堤旁遍种花木，有垂柳、碧桃、海棠、芙蓉、紫藤等四十多个品种。每逢阳春三月，堤上绿柳如烟、红桃如雾，游人漫步堤上，看晓雾中西湖苏醒，岸上花红柳绿，湖山胜景如画图般展开，心旷神怡，称之为“苏堤春晓”。苏轼有诗描写道：“我在钱塘拓湖漫，大堤士女急昌丰。六桥横绝天汉上，北山始与南屏通。忽惊二十五万丈，老葑席卷苍云空。”

苏堤春晓成为西湖十景之首，南宋时这里为人们常年游览的地方，尤其是清明节期间游人如织，成为繁华闹市。前人栽树，后人乘凉。苏轼为杭州西湖留下了“东风二月苏堤路，树树桃花问柳花”的醉人景色。

### 定州东坡双槐

元祐八年(1093)九月，苏轼任定州太守。他到定州任职尽管仅有半年时间，却留下了许多勤政爱民的业绩：整顿军纪、

◀清董邦达《苏堤春晓图》

### □钟山

在近日热播的《但是，还有书籍》(第2季)中，镜头记录的第一位主人公是98岁的版本目录学家沈燮元，这位“活到老，学到老”的老人一辈子“泡”在图书馆，被誉为“古籍活字典”。

纪录片中呈现的沈燮元的一天，是他退休30余年来的一个缩影：早上7点半出发，换乘两趟公交车到达南京图书馆。除了雨雪天气家人担心路滑不让出门，他几乎从不缺席。沈燮元说：“我一辈子未脱离图书馆，我不能离开图书馆，刮风也来，下雨也来，像鱼跟水的关系，我等于一条鱼在图书馆里游，如果脱离图书馆我要死的。”

沈燮元，1924年出生，江苏无锡人，1948年毕业于无锡国学专修学校。这所学校初建于1920年，创建人是中国现代著名教育家唐文治，钱钟书的父亲钱基博曾担任该校教务长。这所学校仅存在三十余年，规模不大，但办学别具特色，以中国传统化为教学和研究对象，特色课程为以经典书籍为题的选修课，培养出了一批学有精擅的专家。这也为沈燮元后来的工作打下了坚实的学术基础。

作为国内版本目录学领域元老级人物，沈燮元和古籍打了一辈子交道。1955年沈燮元进入南京图书馆工作，一直从事古籍整理研究。1990年，著名古籍版本学家、上海图书馆原馆长顾廷龙先生曾为沈老写过一副对联——“复翁异代逢知己，中垒钩玄喜后生”，堪称对沈老在版本目录学和黄丕烈研究两方面恰如其分的评价。

善本的概念最早出现于宋代，是指版刻书籍的精品。宋代以后，由于雕版印刷业繁荣，同书异本的现象比较普遍，版本目录对学术研究、整理古籍及版本学研究都有重要参考价值。沈燮元曾说：“确定哪一种版本，谈何容易，四个字：博闻广记。”通过观察行格、避讳、刻工、纸张、字体、印章，他能够鉴别出古籍的版本及真伪。

作为专家，沈燮元参加了2012年备受瞩目的“过云楼藏书”鉴定会。在古籍善本的收藏历史中，“过云楼”注定是浓墨重彩的一笔。作为江南著名的私家藏书楼，苏州过云楼有“江南收藏甲天下，过云楼收藏甲江南”之称，经过六代人150年的传承，其藏书集宋元古椠、精写旧抄、明清佳刻、碑帖印谱800余种。2012年6月，一场备受瞩目的拍卖会在北京举行，匡时春拍“过云楼藏书”经过八轮紧张竞拍，被江苏凤凰传媒集团以2.162亿人民币(含佣金)的价格拍下。此后虽有北京大学图书馆欲实施“优先购买权”，最终由于南京图书馆与凤凰传媒的联手，国家文物局裁定其“出自江南，理应回归江南”才平息了纷扰。

当时南京图书馆专门召集了过云楼藏书鉴定会，特别邀请北京、上海及南京的全国古籍界鉴定权威李致忠、陈先行、杨成凯、沈燮元等，对南图四分之三过云楼

藏书进行全面、系统鉴定。沈燮元当时接受媒体采访时表示，过云楼藏书之所以那么珍贵，首先在于藏书中很多都是孤本，世界上独一无二，尤其是宋代流传至今的古籍更是难得；其次，过云楼藏书非常神秘，150多年来有关过云楼藏书的研究非常稀少；再次，过云楼藏书的完整性也是其他藏书没有办法比的。

除了鉴定古籍善本藏书，沈燮元另一项重要工作是购书，南图有数千种珍稀古籍是经沈燮元之手购入的，包括北宋《温室洗浴众僧经》一卷和辽代《大方广佛华严经》一卷，这两部珍贵古籍均被列入“南图十大镇馆之宝”。

《大方广佛华严经》是辽代和尚琼照为辽圣宗耶律隆绪母祈福所制，用金箔研磨的颜料缮写而成，有千岁“高龄”，学术价值极高。据沈燮元回忆，“几十年前，有一回我们得到消息，上海一个私人手中有珍贵古籍出售，赶紧就去了。到了那里，见到一卷《大方广佛华严经》，是辽代的写本。因辽代禁书很严，辽代的刻本流传到今天的都堪称稀世珍宝，写本就更少见了。到了卖家那里，一见到东西，不跟他讨论，不讲价，赶紧买下来。要是一讨论一讲价，那卖家就可能不卖了，或者抬价了。关键时候，就需要有充分的版本知识和判断力。”

《中国古籍善本书目》编纂工程也凝聚了沈燮元相当多的心血。上世纪七十年代末，近百年来最为浩大的一次古籍善本书目编纂工程启动了。这项工程前后搜集全国各图书馆、博物馆等七百余个单位13万部古籍善本目录卡片，由40名专家整理汇编，沈燮元就是其中之一，担任善本书目的子部主编。据古籍专家沈津回忆，当时电脑还没有普及，一部书就是一张卡片，整个编纂工程涉及数百个图书馆、博物馆上报的古籍目录卡片，其间要一一核查卡片的书名、卷数、作者、版本以及各项的著录是否正确；此外，各单位提交的卡片规格、体例并不一致，这给他们的工作带来很多不便——在没有计算机、无法智能检索的条件下，专家们只能凭借自身学识，“人肉”甄别。

完成《中国古籍善本书目》编纂工作后，沈燮元已经到了退休年龄，他没让自己闲下来，而是继续因编纂工作而中断的清代藏书家黄丕烈题跋集的整理工作。黄丕烈被誉为“五百年来藏书第一人”，最爱写跋，经他评过的古籍大都价值不菲，“黄跋”也因此成为一个专有名词。沈燮元希望能整理出一本更翔实、准确的黄丕烈题跋集，为以后的研究者提供更完整的检索版本。

在纪录片的末尾，沈先生面对镜头说：“搞这个东西，有兴趣的事情就开心，对不对？我不想多的东西，我就想书，所以没遗憾。人家讲你要活到一百岁，我说对不起，我说我不想活到一百岁，我就告诉他五个字‘过好每一天’！”



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：徐静 美编：陈明丽

投稿邮箱：  
qlwbxujing@sina.com